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L.a formazione matematica in UniPa

- Corso di Matematica per la Scuola Primaria e dell'infanzia, 8 CFU -
Il anno

- Corso di Didattica della Matematica per la Scuola Primaria e
dell'infanzia, 12 CFU - III anno

- Laboratorio di Matematica per la Scuola Primaria e dell'infanzia, 1
CFU - Il anno

- Laboratorio di Didattica della Matematica per la Scuola Primaria e
dell'infanzia, 1 CFU - III anno

- Lavoro sinergico di raccordo tra Universita e Scuola per 1l tirocinio
diretto in classe (III, IV e V anno)
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gnitive, emotive, affettive, sociali, corporee, etiche e religiose, e di acquisire i saperi irrinunciabili. Si pone
come scuola formativa che, attraverso gli alfabeti caratteristici di ciascuna disciplina, permette di esercitare
differenti stili cognitivi, ponendo cosi le premesse per lo sviluppo del pensiero riflessivo e critico. Per questa
via si formano cittadini consapevoli e responsabili a tutti i livelli, da quello locale a quello europeo.

La padronanza degli strumenti culturali di base ¢ ancor pil importante per bambini che vivono in situa-
zioni di svantaggio: pil solide saranno le capacita acquisite nella scuola primaria, maggiori saranno le pro-
babilita di inclusione sociale e culturale attraverso il sistema dell’istruzione.

La scuola primaria mira all’acquisizione degli apprendimenti di base, come primo esercizio dei diritti co-
stituzionali. Ai bambini e alle bambine che la frequentano offre 1’opportunita di sviluppare le dimensioni co-

Matematica

L’alunno analizza le situazioni per tradurle in termini matematici, riconosce schemi ricorrenti, stabilisce ana-
logie con modelli noti, sceglie le azioni da compiere (operazioni, costruzioni geometriche, grafici, formaliz-
zazioni, scrittura e risoluzione di equazioni, ...) e le concatena in modo efficace al fine di produrre una riso-
luzione del problema. Un’attenzione particolare andra dedicata allo sviluppo della capacita di esporre e di
discutere con 1 compagni le soluzioni e i procedimenti seguiti.

Di estrema importanza ¢ lo sviluppo di un’adeguata visione della matematica, non ridotta a un insieme di
regole da memorizzare e applicare, ma riconosciuta ¢ apprezzata come contesto per affrontare e porsi pro-
blemi significativi e per esplorare e percepire relazioni e strutture che si ritrovano e ricorrono in natura e nel-
le creazioni dell’'uomo.




Obiettivi ->
Traguardi di

competenza
(Did. Disciplinari)

Traguardi per lo sviluppo delle competenze al termine della scuola primaria

Lalunno sviluppa un atteggiamento positivo rispetto alla matematica, anche gra-
zie a molte esperienze in contesti significativi, che gli hanno fatto intuire come gli
strumenti matematici che ha imparato siano utili per operare nella realta.

Si muove con sicurezza nel calcolo scritto e mentale con i numeri naturali e sa
valutare 'opportunita di ricorrere a una calcolatrice.

Percepisce e rappresenta forme, relazioni e strutture che si trovano in natura o che
sono state create dall’'uomo, utilizzando in particolare strumenti per il disegno geome-
trico (riga, compasso, squadra) e i pili comuni strumenti di misura.

Utilizza rappresentazioni di dati adeguate e le sa utilizzare in situazioni significa-
tive per ricavare informazioni.

Riconosce che gli oggetti possono apparire diversi a seconda dei punti vista.

Descrivere e classifica figure in base a caratteristiche geometriche e utilizza model-
li concreti di vario tipo anche costruiti o progettati con i suoi compagni.

Affronta i problemi con strategie diverse e si rende conto che in molti casi posso-
no ammettere piu soluzioni.

Riesce a risolvere facili problemi (non necessariamente ristretti a un unico ambi-
to) mantenendo il controllo sia sul processo risolutivo, sia sui risultati e spiegando a
parole il procedimento seguito.

Impara a costruire ragionamenti (se pure non formalizzati) e a sostenere le pro-
prie tesi, grazie ad attivita laboratoriali, alla discussione tra pari e alla manipolazione
di modelli costruiti con 1 compagni.

Impara a riconoscere situazioni di incertezza e ne parla con i compagni iniziando
a usare le espressioni "& piul probabile”, “¢ meno probabile” e, nei casi pitt semplici,
dando una prima quantificazione.
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Il curriculo a spirale:

Secondaria II° grado

Secondaria I° grado

Sc. Primaria

= Sc! Dell’ Infanzia



LA SCUOLA DELL'INFANZIA

La scuola dell’infanzia, statale e paritaria, si rivolge a tutte le bambine e i bambini dai tre ai sei anni di eta
ed & la risposta al loro diritto all’educazione e alla cura, in coerenza con i principi di pluralismo culturale ed
istituzionale presenti nella Costituzione della Repubblica, nella Convenzione sui diritti dell’infanzia e
dell’adolescenza e nei documenti dell’Unione Europea.

Essa si pone la finalita di promuovere nei bambini lo sviluppo dell’identita, dell’autonomia, della compe-
tenza e li avvia alla cittadinanza.

Consolidare 1'identita significa vivere serenamente tutte le dimensioni del proprio io, stare bene, essere
rassicurati nella molteplicita del proprio fare e sentire, sentirsi sicuri in un ambiente sociale allargato, impa-
rare a conoscersi ¢ ad essere riconosciuti come persona unica e irripetibile. Vuol dire sperimentare diversi
ruoli e forme di identita: quelle di figlio, alunno, compagno, maschio o femmina, abitante di un territorio,
membro di un gruppo, appartenente a una comunita sempre pilt ampia e plurale, caratterizzata da valori co-
muni, abitudini, linguaggi, riti, ruoli.

Sviluppare 1'autonomia significa avere fiducia in sé e fidarsi degli altri; provare soddisfazione nel fare da
sé€ e saper chiedere aiuto o poter esprimere insoddisfazione e frustrazione elaborando progressivamente ri-
sposte e strategie; esprimere sentimenti ed emozioni; partecipare alle decisioni esprimendo opinioni, impa-
rando ad operare scelte e ad assumere comportamenti e atteggiamenti sempre pill consapevoli.

Acquisire competenze significa giocare, muoversi, manipolare, curiosare, domandare, imparare a riflettere
sull’esperienza attraverso 1’esplorazione, 1’osservazione e il confronto tra proprieta, quantita, caratteristiche,
fatti; significa ascoltare, e comprendere, narrazioni e discorsi, raccontare e rievocare azioni ed esperienze e
tradurle in tracce personali e condivise; essere in grado di descrivere, rappresentare e immaginare, “ripetere”,
con simulazioni e giochi di ruolo, situazioni ed eventi con linguaggi diversi.




Il corso di Matematica e quello di
Didattica della Matematica in UniPa

B NUMERI: il concetto di numero Naturale, la frazione, potenze e loro
proprieta, proporzionalita ...

m SPEZIO E FIGURE: area e perimetro e relazioni tra essi, trasformazioni
geometriche (isometriche e non), Superfici e Volumi ...

m RELAZIONI E FUNZIONI: concetto di relazione, proporzionalita.

m DATI E PREVISIONI: indici statistici, rappresentazioni grafiche, elementi
di probabilita e connettivi, ..

Lezioni partecipate e attivita di gruppo/laboratorio su particolari
nodi concettuali della disciplina.

Per il corso di Didattica della Matem.: presentazione di QT e
riflessioni sulla trattazione didattica dei contenuti disciplinari.



Il corso di Matematica e quello di
Didattica della Matematica in UniPa

Rottura del contratto
e
Conflitto cognitivo




Traduzioni: LN -> LM in aritmetica
Esempi ...

Stessi contenuti ...

Situazione problema:

4 ferrovieri si incontrano, durante i loro viaggi in treno, alla
stazione di Milano i1l 1° settembre. Se ritornano a Milano
rispettivamente ogni 3, 5, 10, 6 giorni, dopo quanti giorni si
incontreranno nuovamente? Quante volte si incontreranno a
Milano in un anno.

Esercizio:
Calcolail m.c.m.tra 3,5, 10 e 6.

esiti diversi.



Traduzioni: LN -> LM in aritmetica
Esempi ...

Stessi contenuti...

Situazione problema:
E’ vero che se ad un numero intero si somma 4 e poi si

moltiplica per 80 si ottiene 2.360 ? Risolvi e motiva
Esercizio:
Calcola il valore della x nell’equazione: (x+4)*80=2.360

X € un numero Intero?

esiti diversi



Traduzioni: LN -> LM in aritmetica
Esempi ..

D13.

Un palo verticale & piantato in uno stagno. Un quinto del palo & interrato nel fondale, un

sesto & immerso in acqua e la parte del palo che esce dall’acqua & lunga 8,9 metri.

a. Quale delle seguenti equazioni consente di determinare la lunghezza totale x del

palo?
A.
B.
C.

D.

I R I I I B O

11 .
§+€+8,9—X

%x+%x=x+8,9

1 1 _
5x+ 6x+x-8,9

%x+%x+8,9=x

Apprendimento e registri semiotici differenti!!!



Traduzioni: LN -> LM in aritmetica
Esempi ...

7. La seguente tabella esprime la dipendenza di una certa grandezza y da una grandezza x.

a) Completa la tabella sottostante e stabilisci che tipo di proporzionalita lega la y alla x.

x 0,1 3 2 0,2
¥y 2,5 6 25 2

b) Scrivi esplicitamente la legge che lega le due grandezze e, fissato un sistema di riferimento
cartesiano xQy, traccia il grafico corrispondente.

7. Il numero di giorni y impiegato per svolgere un certo tipo di lavoro € inversamente proporzionale
al numero x di operai presenti. Sapendo che in presenza di 12 operai il lavoro viene completato in 4
giorni, scrivi la legge matematica che lega y ad x e rappresenta la funzione definita da questa legge.
Quanti giorni occorrono per completare il lavoro in presenza di 6 operai? Quanti operai sono
necessari per completare il lavoro in 1 giomno e mezzo? Argomenta la risposta.



Esempi ...

D21. L'espressione a* + a* & uguale a

A. g4

B. a® - (a+1)
C. a®’

D. 2a°%7




Esempi ...

D16. |l rapporto tra gli spigoli di due cubi & 5. Qual & il rapporto tra i loro volumi?

A 5
B. 15
C
D

25
125




Qual e I'area del quadrilatero ABCD rappresentato in figura?

Esempi ...
D19.




Esempi ...




Riflessioni didattiche ... in verticale




Riflessioni didattiche ... in verticale




Riflessioni didattiche ... in verticale




Riflessioni didattiche ... in verticale




Traduzioni: LN -> LM in Geometria
Esempiu ...

Cosa e un quadrato?

“E una figura geometrica che ha 4 lati uguali” (Marta, 19
anni)

E




Traduzioni: LN -> LM in Geometria
Esempiu ...

Cosa € un quadrato?

“Nooooo! E una figura geometrica piana che ha 4 lati uguali
e 4 angoli uguali” (Giovanni, 19 anni)

G G'




Traduzioni: LN -> LM in Aritmetica
Esempiu ...

Anna

Domanda risolta Altra domanda »

Problemi delle elementari con le frazioni,mi
potete aiutare?

Sto aiutando mio figlio a finire i compiti delle vacanze che da solo fatica un po' e
siamo in difficolta con i problemi, se potete darmi una mano ve ne sono grata! Vorrei
capire | passaggi x arrivare al risultato e farlo ragionare, cioé cosa si deve dividere e
moltiplicare? Ve ne scrivo alcuni,Grazie mille.

1) In un albergo ci sono 72 ospiti di cui 3/8 di nazionalita inglese, quanti sono gli ospiti
inglesi nell'albergo? quanti sono gli ospiti di altre nazionalita? (lo ho risolto cosi ditemi
se e giusto o sbagliato: 72:8= 9 9x3=27 )

2) un negoziante vende gli 8/15 delle penne che ha nel negozio, quante ne ha vendute
se ne aveva 3007 (si risolve come quello sopra? 300:15=20 20x8=160 ?)

3)in un negozioci sono 277 scatole di tonno. Ne vengono presi 3/5 e poi i 4/5 delle
scatole rimaste. Quante scatole di tonno rimangono nel negozio?

4) Luca spende i 2/7 del suo stipendio per l'affitto e |la spesa. Se ogni mese riceve
uno stipendio di 2142 euro quanto spendera per la casa ogni mese? quanto gli
rimane?

5) Marco spende x un libro 32 euro corrispondenti ai 7/8 della somma che aveva.
Quanti soldi aveva Marco prima di comprare il libro? Quanto gli resta? (ho fatto
32x7=224 224:8=28 ma credo sia sbagliato)

6) Un negoziante vende nei primi 6 mesi dell'anno 248 giocattoli pari ai 3/4 dei
giocattoli disponibili. Quanti giocattoli erano disponibili? Quanti gliene rimangono?

7) A scuola ci sono 122 alunni pari ai 2/8 del totale che arrivano da Paesi stranieri,
quanto sono in tutto gli alunni? Quanti sono nati in Italia?



Traduzioni: LN -> LM in Aritmetica
Esempiu ...

Miglior risposta - Scelta dal Richiedente
E n1) e n2) son giusti.
n3) nn ci sono riuscito =(

Dalca nd) 2142:7=306 306x2=612 (spesa mensile per la casa)
2142-612=1530 (cio che gli imane)
n5) nn ci sono riuscito =( sei sicura di averlo scritto giusto?

n6) nn ci sono riuscito (che ignorante che sono... =( ) —
n7)122:2=61 61x8=488(alunni totali) 488-122=366(alunni nati in italia) =
Fonti:

esperienza... =D

Valutazione dell'utente: 3 3 5 5k

Ti voto x I'impegno anche se non sei riuscito a far tutto non importa sei stato
‘ gentilissimo lo stesso! Nel problema 3 ho sbagliato a scrivere un dato, erano 2700

scatole e non 277 x quello non ti veniva. Ciao e grazie,Anna



Traduzioni: LN -> LM in Aritmetica
Esempiu ...

A -

- .
e

howgethe...

Domanda risolta Altra domanda »

Potreste spiegarmi come si risolve questo
problema di Matematica?

Devo aiutare un ragazzino di seconda media con matematica, il quale oggi mi ha
piuttosto spiazzato chiedendomi di spiegargli come risolvere questo tipo di problema.

Se ho due numeri che sono rispettivamente uno 2/8 e 7/8 di un terzo numero e la
somma di tutti e tre i numeri & 54 che valore ha ciascuno die tre numeri?

Qualche anima pia se la sente di aiutarmi?
Ringrazio in anticipo.

2 annifa [ Segnala abuso



Traduzioni: LN -> LM in Aritmetica
Esempiu ...

Miglior risposta - Scelta dai votanti

Se ti va puoi provare questo mio metodo molto piu semplice :

il primo numero € 2/8 quindi 2 diviso 8 = ( 0.25)

il secondo numero & 7/8 quindi 7 diviso 8 = (0.875 ) &=

ora somma i due risultati (0.25 + 0.875 ) = "metti il risultato ™

ora per sapere quanto vale il 3° numero dovresti fare la sottrazione quindi 54 - somma
di (0.25 + 0.875) = " valore del terzo numero."

pero non € ancora finito il calcolo ora devi portarli tutti in ottavi ossia :

sapendo che |' intero € in ottavi dovresti moltiplicare il " valore del terzo numero" per 8
= "nuovo numero".

quindi sommare cosi 2/8 + 7/8 + "nuovo numero"/8 = "valore totale"/8 e quindi :
"valore totale" diviso 8 = 54

Modificata 2 anni fa [ Segnala abuso

44% 4 Voti

& 3 persone ritengono questo contenuto buono



Traduzioni: LN -> LM in Aritmetica
Esempiu ...

Ana

1° numero = 2/8 di un 3° numer
2° numero = 7/8 di un 3° numer

Il terzo numero lo indicherei con 8/8|

2/8 +7/8 + 8/8=17/8

17/8 del numero .quindi , vale 54

Ill terzo numero, quello da cui dipendono il "1° e il 2° | vale
3°numero = 54*8/17 = 432/17 = 25,41 circa

1° numero = 2/8 del 3° = 2/8 * 432/17 = 108/17 = 6,35 circa
2° numero = 7/8 del 3° = 7/8 * 432/17 = 378/17 = 22,23 circa

La somma dei tre numeri €'
25,41 + 6,35 + 22,23 = 53,99 ....parente stretto di...54 <



Esempiu ...

D12. L’insegnante chiede di colorare un quarto della superficie di un quadrato.
Lucia, Michele e Sandra eseguono il compito nei modi rappresentati in
figura.

Traduzioni: LN -> LM in Geometria |I

Percentuali nazionali

Lucia Michele Sandra

Chi ha svolto correttamente il compito?

A. Solo Sandra

B Solo Lucia e Michele

C. Solo Sandra e Lucia

D Tutti hanno svolto correttamente il compito @ Risposte corrette 37.3% @ Risposte errate 61.7%

@ Risposte Mancate 1%



Riflessioni didattiche successive ...

Processo 1 - Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica (oggetti
matematici, proprieta, strutture...)

Classe seconda primaria

D6. Carlotta ha 6 anni, la meta degli anni di suo fratello Roberto.
Quanti anni ha Roberto?

Risposta: ............... anni

Risposta corretta: 12 o 12 anni o dodici o dodici anni

RISULTATI DEL CAMPIONE

errata corretta Non risponde
579 ) 35,7 6.1
~— "
AMBITO PREVALENTE: Numeri

COMMENTO

L’alunno deve interpretare correttamente il testo del problema e la consegna e calcolare quindi il
doppio di 6.

Possibile errore: 3 (errata interpretazione del testo e quindi calcolo della meta di 6, invece del
doppio)



Libri di testo e ostacoli
Esempi ...




Libri di testo e ostacoli
Esempiu ...

QUADRILATERO MAPPEperIaSCUOLA

www.mappe- scuola com

€ un poligono con
4 lati e 4 angoli somma
ha 2 diagonali angoli interni
angolo giro

TRAPEZIO ) (PARALLELOGRAMMO)  (RETTANGOLO ) ROMBO QUADRATO

&un e un éun
ha i lati parallelogrammo parallelogrammo parallelogrammo

opposti
paralleli ’ che ha
che ha 4 c?:nha t:::.t' lati congruenti
angoli retti gRUents e 4 angoli retti
s
A d

ha 2 lati
opposti
paralleli




Libri di testo e ostacoli
Esempiu ...

-4— sono —[Quadrilateri ]— sono —




Libri di testo e ostacoli

Esempi ...
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Libri di testo e ostacoli
Esempi ...

| 5

Le quattro operazioni - La sottrazione ' matematica e

La gottrazione

Maurizio ha 75 figurine di calciatori. Va a giocare con Sergio e
ne perde 14. Quante figurine restano a Maurizio?

Per rispondere a questa domanda bisogna eseguire una sottrazione:

75-14=61

La settrazione & l'operazione che, tegliendo una quantita da un‘altra,

ci permette di:
+ calcolare il resto;

Paola ha una scatola con 65
perline. Ne utilizza 41 per
realizzare una collana. Quante
perline le restano?

6 5 minuendo
4 1 = sottraendo
2 4 resto

* calcolare la differenza ta due
quantita;

Marta é alta 139 cm; sua sorella
Elena é alta 118 cm. Quanti
centimetri di differenza ci sono
tra le due sorelle?

+ calcolare quanto manca per completare una quantita

Gisella deve fare 36 operazioni in colonna come
compiti a casa. Ne ha fatte 16. Quante operazioni

le mancano per finire i compiti?

139 minuendo
, e | 8 = sottraendo
23 differenza
3 6 minuendo
1 6 = sottraendo
20 1es10

[l primo numero della sottrazione si chiama minuendo, il secondo

numero si chiama sottraendo, il risultato s

ML ESERCITO

n Esegui le sottrazioni.

75-13 = 95-40 = 180-50 =
194 -74 = 78-35= 129-105 =
386 - 123 = 284 - 53 = 468 - 127 =

‘63l

1 chiama resto o differenza.

¥ Risolvi il problema.

Il fiorista porta al mercato 97
piantine e ne vende 67. Quante
piantine gli imangono?

La tabella della sottrazione

® Completa la tabella, quando é possibile.

~1o]1]2[3][4]s]6][7]8]9]10
0| |

s

NIV ESIWIN

oo

O

>

—
o

Hai completato tutta la
tabella?

(51} (M)
La sottrazione & un'cperazione
sempre possibile? (31} (o)
Osserva i casi in cui non hai
eseguito la sottrazione e segna

le definizioni corrette

La sottrazione si pud eseguire
quando:
)il minuendo & maggiore

del sottraendo.

2 il minuendo & uguale
al sottraendo.

il minuendo & minore
del sottraendo.

La sottrazione & possibile quando il minuendo & uguale o maggiore del sottraendo.

Osserva i numeri nella prima
colonna dei risultati. Che cosa noti?

Se a un qualsiasi numero sottrai
01il nsultato non cambia: lo 0 &
I'elemento neutro della sottrazione.

Osserva i numeri nella seconda
colonna dei risultati. Che cosa noti?

Se a un qualsiasi numere sottrai 1, il ri-
sultato & il numero intero precedente,

5-0=5 12-0=12 10-1=9 183 - 1 =182
MESERCITO
—
n Esegui a mente, ﬂ Esegui le sottrazioni possibili.
S0 0= 91 0= 37 37 = 169 1 = 190 290 -
150 1=_._ 65 1= 450 0= 281 1= 200 201 =
| C



Libri di testo e ostacoli

Esempiu ...

PAROLE
< ' CHIAVE NEI
/ﬁ PROBLEMI

‘ ¥ CON

L'ADDIZIONE

COMPLESSIVAMENTE

INTUTTO N[ L]

IN TOTALE 9, _@i——

INSIEME ~ / -‘%_’;53.-;4}».»
-."/ \_‘;;;___.‘if_l_

SOMMA I:( 7 =D
\‘\‘——\_/i'/

\ La lettura selettiva del testo \

D11. Una cla W w ine, accompagnati dalla maestra

ale sul pulmino per andare in gita.
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Un esempio multiculturale
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Un esempio multiculturale
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